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OŚWIADCZENIE 
 
 
 
 

Stosownie do treści  art.20 ust.4 ustawy Prawo budowlane oświadczam, że projekt budowlany – 
budowa systemu ochrony ppoż. w budynku  Miejskiego Przedszkola Nr 13 wLegnicy przy ul. Wielkiej 
Niedźwiedzicy 14a (działka nr 113/1 obręb Wrocławskie Przedmieście), został sporządzony zgodnie 
z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 
 
 
 
 

 
 

projektant: mgr inż. Jacek Kraśnicki  
                   upr. w specj. konstr-bud. nr 115/88/Lw          ……………………………….…. 
 
 
 
 
Instalacja elektryczna 

projektant: dr inż. Ryszard Subocz  …………………………………… 
 upr w specj. elektr. nr 143/DOŚ/07 

 
 
 
 
Instalacja hydrantowa 

 mgr inż. Bogdan Smułczyński   …………………………………… 
 upr. w specj. instalac. w zakresie sieci  
 i instalacji sanitarnych nr 50/94/Lw 
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IV. PROJEKT ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY 
A. CZĘŚĆ OPISOWA PROJEKTU –OPIS TECHNICZNY 

 

4.1. PODSTAWY OPRACOWANIA 
 

 Umowa z inwestorem 

 Wizja lokalna 

 Inwentaryzacja budowlana (2019r. BPK PRO TECH)) 

 Pomiary uszczegółowiające stan faktyczny  

 Mapa sytuacyjna w skali 1: 500   

 Art. 26 ustawy z dnia 13 lutego 2020r. o zmianie ustawy –Prawo budowlane oraz 
niektórych innych ustaw (Dz.U.2020, poz. 471)  

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. prawo budowlane( t.j. Dz. U. z 2019 r. poz. 1186, 1309, 1524, 

1696, 1712, 1815, 2166, 2170. 

 Ekspertyza Techniczna spełnienia wymagań w sposób inny niż podany w 
rozporządzeniu - ekspertyza w trybie §2 ust.2 Rozporządzenia Ministra infrastruktury 
z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie. Miejskie Przedszkole nr 13 Legnica ul. Wielkiej 
Niedźwiedzicy 14A. Autor opracowania - rzeczoznawca ds. ppoż. Sz. Klecz (Jeżów 
Sudecki czerwiec 2019) 

 Postanowienie nr WZ.5595.236.2.2019 z dnia 8 września 2019r. Dolnośląskiego 
Komendanta Wojewódzkiego Państwowej Straży Pożarnej we Wrocławiu.  

 
4.2. PRZEDMIOT I CEL OPRACOWANIA 
 

Przedmiotem zamierzenia jest planowane wykonanie systemu ochrony 

przeciwpożarowej w budynku Miejskiego Przedszkola nr 13 przy ul. Wielkiej Niedźwiedzicy w 

Legnicy.  

Zakres projektowanych robót obejmuje wykonanie  

– wydzielenia dwóch klatek schodowych (na styku bud. A z Łącznikiem i bud. B z 
Łącznikiem)  

– w piwnicy budynku C wydzielenie pom. klatki schodowej jako przedłużenie istniejącej 
klatki schodowej w kondygnacji parteru i Ip.  

– systemu oddymiania 3 klatek schodowych,  
– instalacji systemu sygnalizacji pożaru 

 

Niniejszy projekt budowlany opracowano w celu uzyskania przez inwestora decyzji 

pozwolenia na wykonanie robót budowlanych. 
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4.3. OGÓLNA CHARAKTERYSTYKA BUDYNKU 
 

Obiekt zlokalizowany jest w Legnicy przy ulicy Wielkiej Niedźwiedzicy 14a, na ternie działki 
oznaczonej w ewidencji gruntów jako nr 113/1 obręb Wrocławskie Przedmieście. Dostęp 
komunikacyjny poprzez istniejący wjazd z ulicy Wielkiej Niedźwiedzicy Teren działki ogrodzony. 
Dostęp dla pieszych od strony zachodniej istniejącym chodnikiem pieszociągu. 
Zagospodarowanie wschodniej część działki (od strony ulicy Wielkiej Niedźwiedzicy) z 
przeznaczeniem na funkcję rekreacyjną przedszkola. 
W skład obiektu przedszkola wchodzą:  
– II-kond. niepodpiwniczony budynek A  (sale zajęć, szatnia, komunikacja) 
– II-kond. niepodpiwniczony budynek B  (sale zajęć, szatnia, komunikacja) 
– I-piętrowy podpiwniczony budynek C  (kuchnia, stołówki, komunikacja) 
– II-kond. niepodpiwniczony budynek Łącznika (w poziomie +1,73 komunikacja łącząca wszystkie 

budynki, a w poziomie  -1,39 istn. sala) 
Budynki  Przedszkola usytuowane są centralnie, przy zachodniej granicy działki wzdłuż osi 

płn-płd. Dojścia od strony zachodniego pieszociągu utwardzone. 
Obiekt przedszkola wyposażony jest w instalację gazową (bud. C), instalację wod-kan (z włączeniem 
do sieci miejskiej, instalację kan. deszczowej, instalację elektryczną i oświetleniową 
Ogrzewanie z sieci ciepłowniczej (węzeł cieplny w piwnicy bud. C ), hydranty w bud. A i B. 
 
Parametry obiektu 
– pow. zabudowy – 1 345,0 m2 (oraz taras bud. A 91,39m2, taras bud. B 95,97m2) 
– powierzchnia użytkowa – 2 452,21 m2 (bez kl. schodowej i schodów w bud. C) 
– kubatura – 12 345 m3, 
– ilość kondygnacji nadziemnych – 2, 
– ilość kondygnacji podziemnych – 1 (tylko budynek C), 
– wysokość – bud.A  8,80-9,4m , bud. B 8,7-9,70m, bud. C 9,60-9,73m, 
 Ściany piwnic bud. C jako betonowe monolityczne.  Ściany nadziemia obiektu wykonane w 
technologii uprzemysłowionej prefabrykowanej ( płyty żerańskie - ściany z prefabrykowanych ramek 
– żelbet +12cm gazobeton), wypełnienia między słupkami ramek  z gazobetonu gr. 24cm. Nowe 
docieplenie ścian budynków styropian samogasnący EPS70 12cm i wykończenie tynkiem 
strukturalnym na siatce.  Ściany budynku łącznika z gazobetonu 24cm ocieplone 10cm 
styropianu z tynkiem strukturalnym. Pozostałe ściany nośne z gazobetonu i jako murowane 
ceramiczne.  Stropy: z prefabrykowanych żelbetowych płyt kanałowych. Schody żelbetowe 
monolityczne z wykończeniem powierzchni stopni z lastryka. Konstrukcja stropodachu: żelbetowe 
płyty kanałowe, pustka powietrzna, żelbetowe płyty dachowe i pokrycie dachu. Dach płaski, kryty 
styropapą EPS100 gr. 20cm.  Stolarka okienna  PCV. Stolarka drzwiowa wejściowa (wiatrołapy) 
metaloplastyka z przeszkleniem,  w bud. C drzwi zewnętrzne oraz w bud. A i B przy tylnym wyjściu 
drzwi stalowe,  w bud. łącznika na poziomie +1,73 ślusarka stalowa z przeszkleniem, na  poziomie  -
1,39 drzwi do Sali jako metaloplastyka z przeszkleniem. 
 
 

4.4. OBSZAR ODDZIAŁYWANIA OBIEKTU 
 
 Planowane zamierzenie nie wprowadza żadnych ograniczeń w zabudowie terenu 
otaczającego obiekt Przedszkola. Obszar oddziaływania obiektu w związku z wykonywaniem 
planowanych robót mieści się w granicach nieruchomości Wielkiej Niedźwiedzicy 14a i obejmuje 
wyłącznie działkę nr 113/1 obręb Wrocławskie Przedmieście.. 

 

 

5 



 

 

4.5.  ZAKRES I OPIS PLANOWANYCH ROBÓT  

 Planowane roboty mają na celu wydzielenie 3 stref pożarowych poprzez wydzielenie 
dwóch klatek schodowych (styk bud. A i Łącznika oraz styk bud. B i Łącznika) oraz w budynku 
C dopełnienie wydzielenia istniejącej klatki schodowej w piwnicy. Ponadto w rozwiązaniach 
branżowych przewidziano wykonanie instalacji hydrantowej w bud. C, systemu sygnalizacji 
pożarowej-SSP i systemu oddymiania 3 klatek schodowych, dźwiękowego systemu 
ostrzegawczego, a także oświetlenia awaryjnego ewakuacyjnego.  

Planowane zamierzenie nie dotyczy i nie skutkuje zmianami w istniejącym 

zagospodarowaniu terenu.  

Zaprojektowano:  

1/ Budynek A 

– w pomieszczeniu nr 8 parteru oraz nr 17 na Ip wymiana istn. okna na okno EI30 

– na kondygnacji piętra demontaż istniejących drzwi i wyburzenie fragm. „przydrzwiowych” 
ścianki (Ytong) - oznaczenia wg cz. Rysunkowej(śc. Ytong wykonane w 2019r. w miejsce 
zdemontowanych drewnianych przegród wg. Pozwolenia na wykonanie robót 
budowlanych nr 552/2019 z dn.23.08.2019r.) 

– na kondygnacji piętra montaż drzwi 90/200 EIS 30 w pomieszczeniu nr 10 oraz na parterze 
w pom. nr 9. 

– na kondygnacji piętra i parteru wykonanie ściany o REI 60 w technologii Knauf 
(obustronnie płyta ogniochronna 1,25cm Gk na profilach 100mm + 6cm wełny mineralnej) 
wraz z montażem drzwi 90+50/200 EIS 30 (drzwi z samozamykaczem i uchwytem 
trzymającym zwalnianym działaniem instalacji oddymiania) 

– na kondygnacji piętra przebudowa(wymiana) istniejącego okna, w celu uzyskania górnej 
cz. okna oddymiającego jako uchylnego na zewnątrz o powierzchni oddymiania 224x90 

 Na poziomie +1,73 na (spocznik łączący budynek A z Łącznikiem) wykonanie ściany o REI 
120 w technologii Knauf (obustronnie 2xpłyta ogniochronna 2x1,25cm Gk na profilach 
100mm + 6cm wełny mineralnej) wraz z montażem drzwi 90+50/200 EIS 60 (drzwi z 
samozamykaczem i uchwytem trzymającym zwalnianym działaniem instalacji 
oddymiania). Dodatkowo ponad istniejącym nadprożem żelbetowym przewidziano w 
istniejącej wnęce (od str. schodów) wykonanie analogicznej ścianki o REI 120 wg 
technologii Knauf. 

  Wykonanie ścian o REI 60 w parterze i piętrze budynku A oraz wykonanie ściany o REI 
120 na poziomie spocznika łączącego bud. A z Łącznikiem pozwoli na wydzielenie klatki 
schodowej. Ze względów bezpieczeństwa użytkowania – uzyskanie widoczności 
wydzielanej przestrzeni klatki schodowej z poziomu parteru czy piętra- należy przewidzieć 
zastosowanie drzwi przeciwpożarowych z przeszkleniem ognioodpornym (drzwi z 
atestem). 

 

    Szczegóły przedstawiono w części rysunkowej. 
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2/ Budynek B 

– w pomieszczeniu nr 7 parteru oraz nr 20 na Ip wymiana istn. okna na okno EI30 

– na kondygnacji piętra demontaż istniejących drzwi i wyburzenie fragm. „przydrzwiowych” 
ścianki (Ytong) - oznaczenia wg cz. rysunkowej(śc. Ytong wykonane w 2019r. w miejsce 
zdemontowanych drewnianych przegród wg. Pozwolenia na wykonanie robót 
budowlanych nr 552/2019 z dn.23.08.2019r.) 

– na kondygnacji piętra montaż drzwi 90/200 EIS 30 w pomieszczeniu nr 10, oraz na 

parterze w po. Nr 9. 

– na kondygnacji piętra i parteru wykonanie ściany o REI 60 w technologii Knauf 

(obustronnie płyta ogniochronna 1,25cm Gk na profilach 100mm + 6cm wełny mineralnej) 

wraz z montażem drzwi 90+50/200 EIS 30 (drzwi z samozamykaczem i uchwytem 

trzymającym zwalnianym działaniem instalacji oddymiania) 

– na kondygnacji piętra przebudowa(wymiana) istniejącego okna, w celu uzyskania górnej 

cz. okna jako oddymiającego uchylnego na zewnątrz o powierzchni oddymiania 224x90 

 Na poziomie +1,73 na (spocznik łączący budynek B z Łącznikiem) wykonanie ściany o REI 

120 w technologii Knauf (obustronnie 2xpłyta ogniochronna 1,25cm Gk na profilach 

100mm + 6cm wełny mineralnej) wraz z montażem drzwi 90+50/200 EIS 60 (drzwi z 

samozamykaczem, uszczelnieniem i uchwytem trzymającym zwalnianym działaniem 

instalacji oddymiania). Dodatkowo ponad istniejącym nadprożem żelbetowym (od strony 

schodów)przewidziano w istniejącej wnęce wykonanie analogicznej ścianki o REI 120 wg 

technologii Knauf. Na poziomie -0,63 (pom nr 1b) wykonanie w istn. wnęce ściany REI 120 

w systemie Knauf (obustronnie 2xpłyta ogniochronna 1,25cm Gk na profilach 75mm + 

6cm wełny mineralnej). 

  Wykonanie ścian o REI 60 w parterze i piętrze budynku B oraz wykonanie ściany o REI 

120 na poziomie spocznika łączącego bud. B z Łącznikiem pozwoli na wydzielenie drugiej 

klatki schodowej. Ze względów bezpieczeństwa użytkowania – uzyskanie widoczności 

wydzielanej przestrzeni klatki schodowej z poziomu parteru czy piętra- należy przewidzieć 

zastosowanie drzwi przeciwpożarowych z przeszkleniem ognioodpornym (drzwi z 

atestem). 

    Szczegóły przedstawiono w części rysunkowej. 
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3/ Budynek C 

 W kondygnacji piwnic: 

– wykonanie instalacji hydrantowej (2 hydranty od str. klatki schodowej i 1 przy suszarni)  

– w korytarzu (obok szybu towarowego) obmurowanie istn. słupa żelbetowego oraz 

wykonanie 2szt. drzwi 90/200 EIS30 z samozamykaczem. Ponad drzwiami wykonanie 

ścianki o REI 60 w technologii Knauf  (obustronnie płyta ogniochronna 1,25cm Gk na 

profilach 75mm + 6cm wełny mineralnej) - Oznaczenia wg cz. rysunkowej. UWAGA w tych 

ściankach należy przewidzieć stosowne (dla systemu Knauf) uszczelnienie istniejących rur 

ciepłowniczych i projektowanej rury instal. hydrantowej. 

– montaż 2 „okien EIS30” jako uszczelnienie drzwiczek istniejącego szybu towarowego 

– w pom. nr 4 (suszarnia) wykonanie ściany o REI 60 w technologii Knauf (obustronnie płyta 

ogniochronna 1,25cm Gk na profilach 100mm + 6cm wełny mineralnej) wraz z montażem 

drzwi 90+50/200 EIS 30 z samozamykaczem. 

– wymianę istn. drzwi na drzwi EIS30 w pom. nr 1, 2 , 3 i 31, oraz wymianę istn drzwi na 

EIS60 w pom. węzła ciepłowniczego; 

– na poziomie -1,39 (spocznik schodów z suszarni do Łącznika) wykonanie ściany o REI 60 w 

technologii Knauf (obustronnie płyta ogniochronna 1,25cm Gk na profilach 100mm + 6cm 

wełny mineralnej) wraz z montażem drzwi 90+50/200 EIS 30 z samozamykaczem, po 

uprzednim demontażu istniejących drzwi z przeszkleniem. Ze względów bezpieczeństwa 

użytkowania – uzyskanie widoczności wydzielanej przestrzeni klatki schodowej z poziomu 

parteru czy piętra- należy przewidzieć zastosowanie drzwi przeciwpożarowych z 

przeszkleniem ognioodpornym (drzwi z atestem). 

 
 W kondygnacji parteru (poziom 0,00): 

– w korytarzu wyburzenie 2 filarków i demontaż istn. drzwi do pom. Zmywaka 
– w pom. Zmywaka wykonanie ścianki wg systemu Knauf (płyta gk wodoodporna +5cm 

wełna) wraz z montażem drzwi 90/200 
– wymiana istn. drzwi na klatkę schodową, na drzwi 90/200 EIS30 z samozamykaczem 
– montaż drzwi 90/200 EIS30 z samozamykaczem, z klatki schodowej do pom. 16a 
– montaż 2 hydrantów i instalacji hydrantowej 
– w pomieszczeniach nr 5, 6, 7, 8, 9, 10 i 11 wymiana istn. drzwi na drzwi 90/200 
 
 W kondygnacji Ipiętra (poziom +3,52): 

– w korytarzu wyburzenie 2 filarków i demontaż istn. drzwi do pom. Zmywaka 
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– w pom. Zmywaka wykonanie ścianki wg systemu Knauf (płyta gk wodoodporna +5cm 
wełna) wraz z montażem drzwi 90/200 

– wykonanie ścianki i montaż drzwi 90/200 z korytarza 17 do pom. nr 24 
– wymiana istn. drzwi na klatkę schodową, na drzwi 90/200 EIS30 z samozamykaczem 
– montaż drzwi 90/200 EIS30 z samozamykaczem, z klatki schodowej do pom. 26 
– montaż 2 hydrantów i instalacji hydrantowej 
– w pomieszczeniach nr 18, 19, 20, 21, 22, 23 wymiana istn. drzwi na drzwi 90/200 
– w istn. klatce schodowej, na kondygnacji piętra przebudowa(wymiana) istniejącego 

górnego okna, w celu uzyskania górnej cz. okna jako oddymiającego uchylnego na 
zewnątrz o powierzchni oddymiania 224x90. 

    Szczegóły przedstawiono w części rysunkowej. 

Projektowane ściany wydzielające klatki schodowe mają charakter lekkich przegród 
i nie  wpływają na nośność stropów żelbetowych.  

Projektowane ściany systemu Knauf (w tym osadzanie profili w ścianach i stropach), wraz 
z  osadzeniem drzwi, właściwym uszczelnieniem i wykończeniem należy wykonać zgodnie 
z technicznymi warunkami zawartymi w wytycznych tego systemu. 

 Charakterystyka rozwiązań projektowych dotycząca 

–  instalacji hydrantowej, oraz   
–  Systemu sygnalizacji pożarowej- SSP i systemu oddymiania 3 klatek schodowych 
– oświetlenia awaryjnego ewakuacyjnego  

przedstawiona jest w rozwiązaniach branżowych projektu.  

 

4.5. UWAGI KOŃCOWE  

Prace związane z wbudowywaniem elementów konstrukcyjnych prowadzić pod ciągłym 
nadzorem uprawnionej osoby. 

Roboty prowadzić zgodnie z „Warunkami Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-
Montażowych” cz.I Roboty Ogólnobudowlane. 
Należy zachować szczególną ostrożność w trakcie wykonywania prac budowlanych 
zachowując zasady bezpieczeństwa pracowników i użytkowników obiektu oraz osób trzecich. 

Przy prowadzeniu robót budowlanych obowiązują „zasady wiedzy technicznej” (art. 5, 
ust. 1 Prawa Budowlanego) zawarte m.in. w „Warunkach technicznych wykonania i odbioru 
robót budowlano – montażowych”(opr. ITB), aprobatach i świadectwach technicznych oraz 
instrukcjach wykonawczych od producentów wyrobów i sprzętu. 

Do wykonywania robót należy stosować wyłącznie materiały i wyroby, które zostały 
dopuszczone do powszechnego lub jednostkowego stosowania świadectwami technicznymi, 
wydanymi w sposób określony przepisami oraz sprzęt mający świadectwo dopuszczenia. 
 

Opracował 
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V. 

 B. Część rysunkowa  

Strony 10-17 Rysunki 

 
 

Strony 18-43 wg pliku Cz. Elektryczna 
 

 

 

 

Strony 44-49 wg pliku Cz. Instalacyjna 
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 VII. Załączniki  
 

 

 ....  1/ Postanowienie nr WZ.5595.236.2.2019 z dnia 8 września 2019r. Dolnośląskiego 
Komendanta Wojewódzkiego Państwowej Straży Pożarnej we Wrocławiu. 

 
 ...  2/  Zaświadczenia o przynależności do izby samorządu zawodowego 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50 



 

 

 

 

 

 

 

 

51 



 

 

 

 

 

 

 

52 



 

 

 

 

 

53 



 

 

 

 
 

 

 

 

 

54 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VIII. Informacja  

dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

dla planowanego wykonania  systemu ochrony ppoż. 

w obiekcie Miejskiego Przedszkola Nr 13 w Legnicy 

 
 
 
 
     

  
 Obiekt : Miejskie Przedszkole nr 13 w Legnicy  

  działka nr  113/1 obręb Wrocławski Przedmieście  

 ul. Wielkiej Niedźwiedzicy 14a, Legnica 

 
 Inwestor:  Miejskie Przedszkole nr 13 w Legnicy  
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 1) Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych 

obiektów; 
  Zakres robót obejmuje wykonanie  systemu ochrony ppoż. w budynku Przedszkola. 

  Wykaz istniejących obiektów budowlanych; 
  Teren zamierzenia obejmuje jedynie budynek i obszar terenu Przedszkola. 
 
 2) Kolejność wykonywania robót; 

 roboty przygotowawcze i rozpoznawcze,  
 roboty rozbiórkowe ( demontaż drzwi stalowych z przeszkleniem, rozbiórka filarków, przebudowa okien, i) 
 roboty montażowe, ( montaż i wymiana drzwi, montaż ścian Knauf,  instalacja niskoprądowa, czujniki) 

 
 3) Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi; 

Nie dotyczy. 
 
 4) Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia; 
 

 ryzyko upadku z wysokości, uderzenia się o istniejące przedmioty (rusztowanie) poprzez wymuszoną pozycję 
ciała, potknięcie, poślizgnięcie – przy robotach murowych, montażowych, wykończeniowych 

 zwarcie instalacji elektrycznej, korzystanie z urządzeń i narzędzi elektrycznych,   
 brak utrzymania właściwego stanu powierzchni dojść  i przejść   

 

 5) Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 
robót szczególnie niebezpiecznych 

 
Szkolenie w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych 

przeprowadza się jako szkolenia wstępne oraz okresowe. Pracownicy, przed przystąpieniem do pracy powinni zostać 
zapoznani z ryzykiem zawodowym związanym z pracą na tym stanowisku, oraz zapoznani z przysługującymi im i 
wymaganymi środkami ochrony osobistej. Zabronione jest dopuszczenie pracownika do pracy do wykonywania której nie 
posiada on wymaganych kwalifikacji, umiejętności, albo dostatecznej wiedzy i znajomości przepisów i zasad bhp. 
 
 6) Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub 
w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą 
szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

 
Teren robót winien  być wyposażony w niezbędny sprzęt do gaszenia pożarów.  
Kierownik budowy (robót) jest obowiązany do poinstruowania pracowników o sposobach posługiwania się środkami 
ochrony osobistej. W przypadku stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników kierownik 
budowy obowiązany jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań skutkujących usunięcie tego stanu. 

 

Środki techniczne 
Kierownik budowy (robót), w oparciu o 
 ocenę ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku pracy 
 wykazy prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby 
jest obowiązany podjąć stosowne środki profilaktyczne  umożliwiające zapewnienie organizację pracy i stanowisk pracy 
w sposób zabezpieczający przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych, oraz 
zapewniający likwidację zagrożeń dla zdrowia lub życia pracowników poprzez stosowanie właściwych i dopuszczonych 

technologii, materiałów.  
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